

講題：人算什麼（二）

聖經：詩篇第 8 篇

聖詩：26、599、391

啟應文：34

主講：李昱宏傳道師

人算什麼（二）

親愛的弟兄姊妹平安：

我們上次有說到，我們要用三點來看這篇美麗的詩篇所描述的神人的關係。第一點我們有說到關於上帝的榮耀，我們要跳出自己的限制，讓我們能重新回到上帝面前，也不要將焦點放在我們自己的身上，用讚美上帝的奇妙與偉大，讓我們能重新看見上帝的榮耀，也用讚美幫助我們跳出困局，重新跟上帝連結，讓我們因著上帝的偉大而勝過目前的困難。

而上帝也藉著軟弱來彰顯能力，上帝的榮耀就是在嬰孩和吃奶者的嘴，這種違反世人常識和理智的中間得到彰顯。上帝就是這麼奇妙，常藉這些軟弱無能的人去完成大事。

所以親愛的弟兄姊妹，不要輕看我們自己，我們雖然卑微，但在我們的卑微中有上帝的奇妙與作為，我們雖是軟弱的器皿，但是我們的軟弱就讓上帝的能力在我們的身上顯得完全，我們要記得，在我們這個土做的器具裡面有上帝的榮耀。

二、上帝的恩典

在接下來第三節到第八節的經文中，我們可以看到上帝對我們的恩典，我們上次講到第一個恩典是上帝的眷顧，也可以說是上帝記得，如同 8:3-4 所說的，我觀看你指頭所造的天，並你所陳設的月亮星宿，便說：人算甚麼，你竟顧念他？世人算甚麼，你竟眷顧他？讓我們看到，上帝記得我們，那位愛我們的主，單單為我們而來。我們也同樣要記得，我們要注視的永遠都不是人，我們要看的只有那位為我們排設一切，單單記得我們、眷顧我們的上帝，在上帝的面前，人又算什麼？我們要記得上帝對我們的心是愛與恩典。

今天我們就要一起來看，上帝的恩典的第二部分，人是什麼。

人是什麼？聖經從第五節開始到第八節這樣說，你叫他比天使微小一點，並賜他榮耀尊貴為冠冕。你派他管理你所造的，使萬物，就是一切的牛羊、田野的獸、空中的鳥、海裡的魚，凡經行海道的，都服在他的腳下。

這一段經文的描述有沒有讓我們聯想到創世記 1:26，上帝說：「我們要照著我們的形像、按著我們的樣式造人，使他們管理海裡的魚、空中的鳥、地上的牲畜，和全地，並地上所爬的一切昆蟲。」

上帝說祂造人如同祂的像，也照祂的款，說明了一件事，就是人是與上帝最近，能直接回應上帝，上帝也給人權柄代表上帝去管理萬物，也只有人能與上帝有直接親密關係。如同神學家摩根說，人是上帝的後裔和至親。知名的舊約學者布魯格曼也說，人是受造物中神說話的唯一對象。

人的受造就是為了與上帝有關係，而且按著上帝的像所造的人，不只是有著思想、意志、情感，更是從生命裡認識上帝，所以有上帝的像，就是有永生、對上帝完全的信靠與認識、以及一切的美善。這就是上帝給我們的形象，經文說，你讓他比天使釐啊卡輪，在希伯來原文裡面不是說天使，而是說上帝，意思是上帝讓我們比祂釐啊卡輪，這就是人，這是上帝對我們的心意，天使只是服役的靈，將來得救的信徒同樣要審判天使。人有上帝形象，在我們的身上有上帝的榮光尊貴做冕旒，所以人是什麼？就是人有上帝所賜的光榮身份。

人除了有上帝所賜榮光的身份，人也與上帝一起管理祂所造的世界。所以上帝不只是讓我們認識祂，同時也要我們成為那個祂所預備的人來與祂同工，這個就是呼召！我們每個人都有上帝所給的呼召！我們生命中的每一個角色都是上帝給我們的呼召，如同丈夫、妻子、父親、母親都是上帝的召命，或者是不同的職業，農夫、勞工、醫生、老師、業務等，這些都是上帝不同的面貌的展現。上帝以人作為祂的同工，通過地上的召命賜下祂的恩賜，傾倒在地球上人類的生活中，而人藉著上帝的恩賜與上帝同工，來擴展祂的創造、傳揚上帝的慈愛。就如同上帝是透過我們的手讓我們品格營的小朋友感受到愛與喜樂、讓我們社區弱勢的朋友感受到憐憫與關心。所以，人是什麼？人就是上帝的使者，讓上帝的恩典與能力透過我們的召命被眾人看見。

再來，聖經說上帝設立祂管理祂的手所造的，放萬物在他的腳下，但是現在，我們並沒有看到萬物服在人的腳下。老虎還是傷人，惡狗對人狂吠，毒蛇讓人害怕，小動物躲避人，飛鳥見人飛離，因為人在罪惡墮落中失去了管理萬物的能力和愛心。

希伯來書 2:8-9 說，叫萬物都服在他的腳下。既叫萬物都服他，就沒有剩下一樣不服他的。只是如今我們還不見萬物都服他。惟獨見那成為比天使小一點的耶穌；因為受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕，叫他因著上帝的恩，為人人嘗了死味。

人類所失落的，將在耶穌基督裡得到恢復。上帝恩待人最大的表現，就是為罪人預備救恩，乃是上帝的兒子耶穌基督在十字架上為罪人死，來成就赦罪救恩和永生福分。因為上帝愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不致滅亡，反得永生。

所以人是什麼？人是主耶穌用祂的生命重價買贖回來的，是主耶穌用祂的命換來的，讓我們能稱為天父的兒女。所以，人有上帝的形象、有上帝所賜光榮的身份、能作為上帝的使者，顯露出上帝的恩典與權能，是在耶穌基督裡面成就的。

講題：人算什麼（二）

聖經：詩篇第 8 篇

聖詩：26、599、391

啟應文：34

主講：李昱宏傳道師

親愛的弟兄姊妹，這也是保羅在加拉太書所說的，我們因為信耶穌就被稱為義，因為耶穌而成為後嗣，因為耶穌我們才能認識上帝，也因為耶穌我們的罪才能得到上帝赦免，並與上帝建立父子的親密關係。然而，這並不代表我們一定能夠事業順利、生活和樂、身體健康等等。反而，是讓我們在逆境中，能夠倚靠阿爸父，能夠向祂祈求，因而能面對生活中所有的事，即使在困難中，也因著上帝的同在而有平安。

親愛的弟兄姊妹，人是什麼？達爾文說，人是一種高度發展的動物。弗洛伊德相信，人只是一個未發展完全的小孩。馬克斯認為，人只是一種經濟的要素。馬克吐溫覺得人是上帝在週末已經疲倦時造出來的產品。

但是上帝認為人是什麼？上帝看我們做尊貴，上帝賞賜人榮耀尊貴為冠冕，是祂創造的高潮，上帝讓我們與祂同工，一起管理世界上的萬物。上帝也看我們是寶貝，所以祂讓耶穌基督為我們犧牲，做我們的挽回祭，讓上帝對我們一切的美善都在耶穌基督的裡面被成就。所以人是什麼？是上帝的寶貝，將來要與基督一同坐王。

親愛的弟兄姊妹，我們又是怎麼看我們自己？我們是否還常常在否定著自己，是否還常常在困難裡面看著自己的軟弱？特別是我們的長輩，有時候會因為你們的年紀大，因為你們的行動不如以往，就說自己沒有用，有時也會因為外在的變化或身體的軟弱，就陷入驚惶、自卑與信心軟弱的裡面，千萬不要這樣說，也不要這樣想，要記得上帝看你做寶貝，掠你做尊貴，若上帝是這樣看你，為什麼你還要用與上帝相反的眼光看自己？

當我們有這樣負面的想法出現的時候，請我們要轉頭看我們的主是如何看我們，只有上帝如何看我們才是永恆的關係。主已經使我們成為揀選的族，是王也是祭司，是聖的邦國，是上帝自己的百姓。我們做為基督徒，有聖靈內住在我們裡面，當我們常常在聖靈裡面與主相通時，我們就會發現我們在上帝眼中的寶貴，也看見上帝從嬰兒與食奶者的嘴，建立能力。

三、上帝的榮耀

詩篇第八篇的最後一節，重複了第一節說，耶和華—我們的主啊，你的名在全地何其美！在這裡我們看見大衛再次高舉上帝的名，上帝的名指的是上帝的話和作為所留下的痕跡。在全地何其美，表示上帝創造的大地何其美，上帝創造的人何其美，上帝賦予人的召命何其美，上帝賜給人的身份是何等尊貴！

我們可以發現這篇詩篇用上帝的榮耀開始，用上帝的榮耀結束，人是在上帝的榮耀所包圍。我們從一開始因著上帝的榮耀而看見自己的渺小，後來因著上帝的恩典看見上帝放在我們裡面的榮耀，到了最後，我們也要在我們的身上顯明上帝的榮耀。韋斯敏斯德小要理問答的第一問就是：人生的目的是什麼？答：人生的首要目的，就是榮耀上帝並且享受祂！

所以上帝要藉著我們的生命，來彰顯祂的榮耀，包括在人看來不好的地方。親愛的弟兄姊妹，原來上帝是如此的看重我們，將我們放在祂的榮耀，就是祂愛子的國度裡，我們的一切，我們的生命氣息，都是上帝的榮光所造成的，我們又要如何彰顯上帝的榮耀？只要我們永遠選擇站在上帝榮耀的那一邊，即便代價是我們自己的犧牲或損失。

大家還記得力克胡哲，就是那個天生沒手沒腳，只有一隻有兩隻趾頭的腳掌的人嗎？他在過去的一場演講裡面曾這樣說，全世界有七億人看過他的見證或錄影帶；他說人生可以重來，他寧願沒手沒腳而能向七億人見證上帝的榮耀，也不要平平凡凡的過一生。親愛的弟兄姊妹，你們願意嗎？願意一起用生命來見證上帝的榮耀嗎？

我們是否願意，如同大衛在詩篇 51:15 中所說的，主啊，求你使我嘴唇張開，我的口便傳揚讚美你的話！願我們都活出上帝的光彩與美善，將上帝的喜樂與恩典傳給我們身邊的人，見證上帝榮光的名。